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Test týkajících se rizik alkoholu v dopravě pro středoškoláky
Prim. MUDr. Karel Nešpor, CSc., 2004

Jaká je hmotnost osobního auta Škoda Octavia?

1. Kolem 735 kg

2. Kolem 922 kg

3. Kolem 1175 kg

Správná odpověď: 1175 kg. Jestliže se na silnici pohybuje předmět vážící více než tunu rychlostí v řádu desítek km za hodinu, je namístě opatrnost. To si musí uvědomit chodec, cyklista i řidič.

Jak ovlivňují schopnost řízení nízké hladiny alkoholu v krvi? 

Správná odpověď: Nízké hladiny alkoholu vedou k větší tendenci riskovat, nepřiměřené sebedůvěře, zhoršené schopnost rozeznat pohybující se světla a k horšímu odhadu vzdálenosti. Začínající už objevovat nepřesnosti při jemném řízení (např. při zajíždění do garáže nebo při parkování v těsném prostoru).

Jak ovlivňují schopnost řízení střední hladiny alkoholu v krvi? 

Správná odpověď: Střední hladiny alkoholu navíc pronikavě prodlužují reakční čas (zhoršují postřeh). Dále roste přeceňování vlastních schopností, oči se obtížně přizpůsobují přechodu ze světla a tmy a naopak, nastává horší vnímání barev (např. červená světla semaforu) a zužuje se zorné pole (řidič nevidí okraje zorného pole, a tak může přehlédnout např. vozidlo přijíždějící z boku). Je zhoršena schopnost soustředění. Zvláště se zhoršuje schopnost věnovat pozornost současně dvěma nebo více dějům a úkolům. Mohou nastat poruchy rovnováhy (nebezpečné zejména u motocyklistů a cyklistů).

Jak ovlivňují schopnost řízení vysoké hladiny alkoholu v krvi? 

Správná odpověď: Vysoké hladiny alkoholu dále zhoršují poruchy soustředění, reakční čas, rovnováhu a roste nekritičnost, objevuje se špatná orientace. I velmi zkušený řidič se v tomto stavu může dopustit hrubých chyb jako je sešlápnutí plynu místo brzdy.

Proč je schopnost řídit zhoršena nejen pod vlivem alkoholu, ale i v kocovině, když už alkohol vymizel z krve?

Správná odpověď: Je zde vyšší riziko spánku, nevolnosti a dalších tělesných a duševních obtíží, které odvádějí pozornost řidiče. Může nastat krátkodobá ztráta vědomí v důsledku hypoglykémie (poklesu krevního cukru). Dochází také ke zhoršení některých nemocí, což může ovlivnit schopnost bezpečně řídit (např. vysoký krevní tlak, cukrovka, nemoci trávicího systému, epilepsie).

Proč dopravní nehody u řidičů pod vlivem alkoholu končí častěji smrtelně?

Správná odpověď: Protože dělají hrubší chyby, častěji nemají zapnuté bezpečností pásy nebo nasazenu ochrannou přilbu, v okamžiku nehody se hůře chrání a jejich organismus je alkoholem oslaben (zvyšuje se např. riziko těžkého krvácení nebo poruch dýchání).

V kterých zemích došlo koncem 90. let 20. století k zpřísnění předpisů týkajících se alkoholu u řidičů? Jaké to mělo důsledky?

Správná odpověď: V Německu a ve Španělsku. Tak v Německu snížili od 1.5.1998 povolnou hladinu alkoholu v krvi na 0,5 mg%. V důsledku toho nastal podstatný pokles počtu dopravních nehod pod vlivem alkoholu. V první polovině roku 1998 došlo ve srovnání se stejným obdobím předcházejícího roku ke snížení počtu dopravních nehod pod vlivem alkoholu o 13 % a k poklesu počtu smrtelných dopravních nehod souvisejících s alkoholem o 11,8 %. Počet těžce zraněných klesl dokonce o 15,4 % a došlo také k celkovému poklesu počtu dopravních nehod.

Co ovlivňuje výši hladiny alkoholu v krvi?

1. Množství vypitého alkoholu.

2. To, jestli je v žaludku před započetím pití obsažena potrava obsahující bílkoviny.

3. Zda jde o muže nebo o ženu.

4. Tělesná hmotnost.

5. Současné užívání některých léků.

6. Vše uvedené a ještě některé další činitele.

Správná odpověď: 6. Vše uvedené a ještě některé další činitele.

Proč je alkohol v dopravě pro děti a dospívající ještě nebezpečnější?

1. Protože alkohol pomaleji odbourávají.

2. Protože nemají ještě tolik zkušeností z dopravního provozu.

3. Protože si plně neuvědomují rizika.

4. Platí vše uvedené.

Správná odpověď: 4. Platí vše uvedené. Uvedené lze doložit zahraničními výzkumy. Tak u řidiče ve věku 16 až 20 let se střední hladinou alkoholu je riziko smrtelné dopravní nehody 52x větší než u jeho stejně starého střízlivého vrstevníka. Naproti tomu u řidiče ve věku 35 let a více je toto riziko zvýšeno „pouze“ 11x.

Tabulka 1.: Riziko smrtelné dopravní nehody pod vlivem alkoholu u řidičů různého věku

Alkohol v krvi

(g/litr)
Násobek rizika smrtelné dopravní nehody u řidiče pod vlivem alkoholu ve srovnání se střízlivým řidičem


Muži
Ženy


Věk 16-20
Věk 21-34
Věk 35 a více
Věk 16-20
Věk 21-34
Věk 35 a více

0.02–0.049
5
3
3
3
3
3

0.05–0.079
17
7
6
7
7
6

0.08–0.099
52
13
11
15
13
11

0.10–0.149
241
37
29
43
37
29

0.15 a více
15 560
572
382
738
572
382

Pramen: Zador, P, Krawchuk, S, Voas, R: Alcohol–related relative risk of driving fatalities and driver impairment in fatal crashes in relation to driver age and gender: An update using 1996 data. Journal of Studies on Alcohol, 61, 2000, s. 387–395.

Za jak dlouho se u dospělého muže vážícího 60 kg odbourá dávka alkoholu odpovídající jednomu půllitru 12° piva?

Správná odpověď: Přibližně za 2,5 hodiny

Za jak dlouho se u dospělého muže vážícího 60 kg odbourá dávka alkoholu odpovídající 5 půllitrům 12° piva?

Správná odpověď: Přibližně za 13 hodin

Za jak dlouho se u dospělé ženy vážící 60 kg odbourá dávka alkoholu odpovídající 5 půllitrům 12° piva?

Správná odpověď: Přibližně za 15 hodin. 

Za jak dlouho se u dospělého muže vážícího 60 kg odbourá dávka alkoholu odpovídající 5 půllitrům 12° piva a 3 odlivkám destilátu po 0,5 dcl?

Správná odpověď: Přibližně za 21 hodin. 

Jak ovlivňuje schopnost řízení kofein v kávě?

Správná odpověď: Zvýšena bdělost po kofeinu bývá vystřídána útlumem po té, co jeho účinky odezní. To je nebezpečné zejména při dálkových jízdách. Káva rozhodně nemůže nahradit odpočinek.

Proč se nesmí alkohol kombinovat s celou řadou léků. Proč je alkohol v kombinaci s léky zvláště nebezpečný?

Správná odpověď: Alkohol může zesilovat nebo naprosto měnit účinky určitých léků. Kombinace běžných léků typu acylpyrinu nebo ibuprofenu a alkoholu může vést k poškozené vnitřních orgánů a vyššímu riziku krvácení. To by bylo pří řízení obzvláště nebezpečné.

Proč si rozumný chodec, cyklista i řidič nechává rezervu pro případ, že někdo jiný udělá chybu?

Správná odpověď: Česká republika patří k zemím s nevyšší spotřebou alkoholu na jednoho obyvatele a s vysokou nehodovostí. Riziko, že bude jiný účastník silniční dopravy pod vlivem alkoholu  nebo v kocovině je proto velké

Co se ve světě při prevenci řízení pod vlivem alkoholu osvědčilo?

1. Snižování povolené hladiny alkoholu v krvi nebo naprostý zákaz.

2. Okamžité odebírání řidičských průkazů řidičům pro vlivem alkoholu.

3. Okamžité zabavení automobilu nebo poznávací značky.

4. Řidič, který porušil zákaz je povinen se podrobit specializovanému vyšetření, kursu ohledně následků řízení pod vlivem alkoholu, případně i protialkoholní léčbě.

5. Systematicky prováděné kontroly na přítomnost alkoholu u řidičů.

6. Platí vše uvedené.

Správná odpověď: 6. Platí vše uvedené. Naprostý zákaz alkoholu platí např. v Japonsku. Okamžité zabavení automobilu nebo poznávací značky se používá v některých částech USA. (Pramen: Hingson, R, Winter, M: Epidemiology and Consequences of Drinking and Driving. Alcohol, Research & Health, 27, 2003, s. 63-78)

Další informace viz webové stránky

www.mujweb.cz /veda/nespor
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